
 11 класс  Вариант № 1, Март 2012 

Департамент образования и науки Краснодарского края 
Краснодарский краевой институт дополнительного профессионального педагогического образования 

Краевая диагностическая работа по  
 

ВАРИАНТ № 1 
 

При выполнении заданий А1 – А5 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 
 

А1. Ветры пассаты дуют от 
 
 1) умеренных широт к тропикам 
 2) от тропиков к экватору 
 3) от экватора к тропикам 
 4) от тропиков к умеренным широтам 
 
 
А2. Над каким из перечисленных ниже островов 21 июня наблюдается наибольший 
угол падения солнечных лучей в полдень по местному времени? 
 
 1) Гренландия 
 2) Куба 
 3) Тасмания 
 4) Мадагаскар 
 
 
А3. На границе с каким из перечисленных государств расположена крайняя 
восточная точка России? 
 
 1) Япония 
 2) США 
 3) Норвегия 
 4) Финляндия 
 
 
А4. В какой из перечисленных стран большинство верующего населения - 
католики? 
 
 1) Греция 
 2) Ирландия 
 3) Катар 
 4) Швеция 
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А5. Какая из перечисленных стран не входит в состав ЕС? 
 
 1) Ирландия 
 2) Португалия 
 3) Швейцария 
 4) Эстония 
 
 
Ответом к заданиям В1–В4 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
 
В1. Расположите перечисленные эры геологического развития Земли в 
хронологическом порядке, начиная с самой ранней. 
 
 А) кайнозойская 
 Б) палеозойская 
 В) мезозойская 
 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв. 
 

   
 
 
В2. Какие три из перечисленных стран являются крупными производителями и 
экспортерами природного газа? Обведите соответствующие цифры и запишите их в 
таблицу. 
 
 1) Россия   4) Кения 
 2) Дания   5) Финляндия  
 3) Алжир   6) Канада 
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В3. Используя данные таблицы, определите показатель естественного прироста 
населения в О/оо в 2007 г. для Рязанской области. 
 

Численность и естественный прирост населения Рязанской области 
 

Год 2006 2007 2008 
Численность постоянного 
населения на 1 января, 
человек. 

1182011 1171325 1163530 

Естественный прирост 
населения, количество 
человек, значение 
показателя за год. 

-12613 -11188  

 
Полученный результат округлите до целого числа. 
 
Ответ:__________ О/оо. 
 
 
В4. Определите регион России по его краткому описанию. 
 
 Эта республика находится в европейской части России. Столица расположена 
в бассейне Волги. Титульная нация республики относится к алтайской семье 
тюркской группы и исповедует ислам. Главным богатством республики являются 
нефть, почвенные и агроклиматические ресурсы. 
 
Ответ: Республика________________. 
 
 
 

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
 
 
 
 
 

БИОЛОГИЯ, 11 класс  Вариант № 1, Март 2012 

Департамент образования и науки Краснодарского края 
Краснодарский краевой институт дополнительного профессионального педагогического образования 

 
Для записи ответов на задания С1, С2 используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 

С1. Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке. 
 

 
Постройте профиль рельефа местности по линии А - В. Для этого перенесите основу 
для построения профиля на бланк ответов, используя горизонтальный масштаб в 1 
см 50 м и вертикальный масштаб в 1 см 5 м. Укажите на профиле знаком "Х" 
положение проселочной дороги. 
 

 
 
 
 
С2. Определите географическую широту пункта, если известно, что 23 сентября в 
полдень по местному солнечному времени Солнце в нем находится на высоте 65О 

над горизонтом (пункт находится в Австралии). Ход ваших рассуждений запишите. 
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ВАРИАНТ № 2 
 

При выполнении заданий А1 – А5 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 
 
 

А1. Морской климат умеренного пояса представлен на 
 
 1) островах Кипр и Сицилия 
 2) острове Мадагаскар 
 3) Британских островах 
 4) острове Новая Земля 
 
 
А2. Какое из предложенных утверждений является верным? 
 
 1) 23 сентября день равен ночи 
 2) средний радиус Земли больше экваториального 
 3) 21 марта Солнце в зените над Южным тропиком 
 4) 22 декабря Солнце в зените над Северным тропиком 
 
 
А3. С каким из перечисленных европейских государств Россия имеет самую 
небольшую по протяженности сухопутную границу? 
 
 1) Норвегия 
 2) Финляндия 
 3) Украина 
 4) Белоруссия 
 
 
А4. В какой из перечисленных стран ислам - религия подавляющая большинства 
верующего населения? 
 
 1) Бангладеш 
 2) Мальта 
 3) Кипр 
 4) Лаос 
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А5. Какая из перечисленных стран входит в состав ОПЕК? 
 
 1) Норвегия 
 2) Россия 
 3) Саудовская Аравия 
 4) США 
 
 
 
Ответом к заданиям В1–В4 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
 
В1. Расположите периоды геологической истории Земли в хронологическом 
порядке, начиная с самого древнего. 
 
 А) ордовикский 
 Б) меловой 
 В) четвертичный 
 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв. 
 

   
 
 
 
В2. В каких трех из перечисленных стран большая часть электроэнергии 
производится на ГЭС? Обведите соответствующие цифры и запишите их в таблицу. 
 
 1) Бразилия    4) Канада 
 2) Бельгия    5) Норвегия 
 3) Китай    6) Кувейт 
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В3. Используя данные таблицы, определите показатель естественного прироста 
населения в О/оо в 2007 г. для Калужской области. 
 

Численность и естественный прирост населения Калужской области 
 

Год 2006 2007 2008 
Численность постоянного 
населения на 1 января, 
человек. 

1014243 1008968 1005648 

Естественный прирост 
населения, количество 
человек, значение 
показателя за год. 

-8589 -7278  

 
Полученный результат округлите до целого числа. 
 
Ответ:__________ О/оо. 
 
 
В4. Определите регион России по его краткому описанию. 
 
 Этот край не имеет выхода к морям и сухопутной границе России. Большую 
часть территории занимает одноименная возвышенность, на юге расположены 
молодые высокие горы. Особенностью климата является непродолжительный 
холодный период года. Основное богатство края - природный газ, почвенные, 
агроклиматические и рекреационные ресурсы. 
 
 
Ответ:____________край. 
 

 
 
 
 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
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Для записи ответов на задания С1, С2 используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 
С1. Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке. 
 

 
Постройте профиль рельефа местности по линии А - В. Для этого перенесите основу 
для построения профиля на бланк ответов, используя горизонтальный масштаб в 1 
см 50 м и вертикальный масштаб в 1 см 5 м. Укажите на профиле стрелкой 
положение родника. 
 

 
 
 
 
С2. На каком меридиане расположен пункт, если известно, что в полночь по 
времени Гринвичского меридиана местное солнечное время в нем 18 часов? Ход 
ваших рассуждений запишите. 
 
 



БИОЛОГИЯ, 11 класс  Вариант № 3, Март 2012 

Департамент образования и науки Краснодарского края 
Краснодарский краевой институт дополнительного профессионального педагогического образования 

Краевая диагностическая работа по БИОЛОГИИ 
 

ВАРИАНТ № 3 
 

При выполнении заданий А1 – А5 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 
 
 

А1. Для какого типа климата умеренного пояса характерны следующие 
характеристики: амплитуда t воздуха более 30О , в течение года выпадает не более 
200 мм осадков? 
 
 1) морского 
 2) резко континентального 
 3) умеренно континентального 
 4) муссонного 
 
 
А2. В какой день Солнце на экваторе в полдень бывает в зените? 
 
 1) 23 сентября 
 2) 22 июня 
 3) 22 декабря 
 4) 24 апреля 
 
 
А3. Крайней восточной материковой точкой России является мыс 
 
 1) Дежнева 
 2) Флигели 
 3) Челюскина 
 4) Лопатка 
 
 
А4. В какой из перечисленных стран христианство - религия большинства 
верующего населения? 
 
 1) Грузия 
 2) Малайзия 
 3) Мали 
 4) Туркмения 
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Департамент образования и науки Краснодарского края 
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А5. Какая из перечисленных стран является членом АСЕАН? 
 
 1) Венесуэла 
 2) Камбоджа 
 3) Мадагаскар 
 4) Эстония 
 
 
 
Ответом к заданиям В1–В4 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
 
В1. Расположите периоды геологической истории Земли в хронологическом 
порядке, начиная с самого древнего. 
 
 А) палеогеновый 
 Б) триасовый 
 В) кембрийский 
 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв. 
 

   
 
 
 
В2. Выберите в приведенном списке три страны, в которых большая часть 
электроэнергии производится на ТЭС. Обведите соответствующие цифры и 
запишите. 
 
 
 1) Китай    4) Норвегия 
 2) Франция    5) ЮАР 
 3) США    6) Бразилия 
 
   

 
 



БИОЛОГИЯ, 11 класс  Вариант № 3, Март 2012 

Департамент образования и науки Краснодарского края 
Краснодарский краевой институт дополнительного профессионального педагогического образования 

В3. Используя данные таблицы, определите показатель естественного прироста 
населения в О/оо в 2008 г. для Воронежской области. 
 

Численность и естественный прирост населения Воронежской области 
 

Год 2007 2008 2009 
Численность постоянного 
населения на 1 января, 
человек. 

2294616 2280406 2270031 

Естественный прирост 
населения, количество 
человек, значение 
показателя за год. 

-19891 -17955  

 
Полученный результат округлите до целого числа. 
 
Ответ:__________ О/оо. 
 
 
В4. Определите регион России по его краткому описанию. 
 
 Этот край имеет выход к двум морям, по суше граничит с одной из 
зарубежных стран. Большую часть территории занимают горные хребты 
мезозойской складчатости. Особенностью климата является преобладание муссонов. 
Основное богатство края - лесные, рыбные, водные ресурсы, а также рудные 
полезные ископаемые. 
 
Ответ:________________край. 
 
 
 

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
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Для записи ответов на задания С1, С2 используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 

С1. Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке. 
 

 
 
Постройте профиль рельефа местности по линии А - В. Для этого перенесите основу 
для построения профиля на бланк ответов, используя горизонтальный масштаб в 1 
см 50 м и вертикальный масштаб в 1 см 5 м. Укажите на профиле знаком "Х" 
положение реки Торфянки. 
 

 
 
 
С2. Определите географические координаты пункта, расположенного в Евразии, 
если известно, что 21 марта в 5 часов по солнечному времени Гринвичского 
меридиана в этом пункте полдень и Солнце находится на высоте 50О над 
горизонтом. Ход ваших рассуждений запишите. 
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Департамент образования и науки Краснодарского края 
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Краевая диагностическая работа по БИОЛОГИИ 
 
 

ВАРИАНТ № 4 
 
 

При выполнении заданий А1 – А5 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 
 

А1. Муссон в летний период действует 
 
 1) с материка на океан 
 2) от экватора к тропикам 
 3) с океана на материк 
 4) от тропиков к экватору 
 
 
А2. Над каким из перечисленных островов 22 декабря можно наблюдать явление 
полярной ночи? 
 
 1) Новая Гвинея 
 2) Сахалин 
 3) Новая Земля 
 4) Огненная Земля 
 
 
А3. На границе с каким из перечисленных государств расположена крайняя южная 
точка России? 
 
 1) Турция 
 2) Армения 
 3) Азербайджан 
 4) Грузия 
 
 
А4. Какое из перечисленных государств отличается наиболее сложным религиозным 
составом населения? 
 
 1) Вьетнам 
 2) Катар 
 3) Ливан 
 4) Сингапур 
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А5. Какая из перечисленных стран входит в состав НАФТА? 
 
 1) Венесуэла 
 2) Гватемала 
 3) Мексика 
 4) Панама 

 

 
 
 
Ответом к заданиям В1–В4 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
В1. Расположите основные складчатости (эпохи горообразования), сформировавшие 
лик Земли, в хронологическом порядке, начиная с самой ранней. 
 
 А) герцинская 
 Б) кайнозойская 
 В) мезозойская 
 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв. 
 

   
 
 
В2. Выберите в приведенном списке три страны, в которых черная металлургия 
развивается с использованием собственной железной руды и коксующегося угля. 
Обведите соответствующие цифры и запишите их в таблицу. 
 
 1) Ирландия   4) Украина 
 2) США    5) Саудовская Аравия 
 3) Казахстан   6) Португалия 
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В3. Используя данные таблицы, определите показатель естественного прироста 
населения в О/оо в 2008 г. для республики Северная Осетия - Алания. 
 

Численность и естественный прирост населения  
Республики Северная Осетия – Алания 

 
Год 2007 2008 2009 

Численность постоянного 
населения на 1 января, 
человек. 

701444 702456 701807 

Естественный прирост 
населения, количество 
человек, значение 
показателя за год. 

1750 2006  

 
Полученный результат округлите до целого числа. 
 
Ответ:__________ О/оо. 
 
 
В4. Определите регион России по его краткому описанию. 
 
 Этот край имеет выход к двум морям. В его составе - архипелаг, на одном из 
островов которого похоронен знаменитый исследователь Витус Беринг. Большую 
часть территории занимают горные хребты кайнозойской складчатости, благодаря 
чему для его территории характерны землетрясения и вулканизм. Основное 
богатство края - рыбные и геотермальные ресурсы. 
 
Ответ:____________край. 
 

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
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Для записи ответов на задания С1, С2 используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 
С1. Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке. 
 

 
 
Постройте профиль рельефа местности по линии А - В. Для этого перенесите основу 
для построения профиля на бланк ответов, используя горизонтальный масштаб в 1 
см 50 м и вертикальный масштаб в 1 см 5 м. Укажите на профиле знаком "Х" 
положение реки Соть. 
 

 
 
 
 
С2. На каком меридиане расположен пункт, если в полдень по солнечному времени 
Гринвичского меридиана местное солнечное время в нем 20 часов? Ход ваших 
рассуждений запишите. 
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Краевая диагностическая работа по БИОЛОГИИ 
 

ВАРИАНТ № 5 
 

При выполнении заданий А1 – А5 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 
 

 
А1. Каков режим выпадения осадков в субэкваториальном климатическом поясе 
Северного полушария? 
 
 1) максимум осадков выпадает зимой 
 2) осадки выпадают равномерно в течение года 
 3) максимум осадков выпадает летом 
 4) осадки незначительны, максимум в марте 
 
 
А2. 23 сентября солнечные лучи падают под углом 90О на земную поверхность в 
районе 
 
 1) Северного тропика 
 2) Южного тропика 
 3) экватора 
 4) Северного полярного круга 
 
 
А3. На каком из перечисленных островов расположена крайняя восточная островная 
точка России? 
 
 1) о. Рудольфа 
 2) о. Ратманова 
 3) о. Врангеля 
 4) о. Сахалин 
 
 
А4. В какой из перечисленных стран буддизм - религия большинства верующего 
населения? 
 
 1) Венгрия 
 2) Таиланд 
 3) Чад 
 4) Эквадор 
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А5. Какая из перечисленных стран входит в состав ОПЕК? 
 
 1) Норвегия 
 2) Эквадор 
 3) Россия 
 4) Индонезия 
 
 
Ответом к заданиям В1–В4 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
В1. Расположите периоды геологической истории Земли в хронологическом 
порядке, начиная с самого раннего. 
 
 А) девонский 
 Б) юрский 
 В) триасовый 
 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв. 
 

   
  
 
В2. Какие три из перечисленных стран являются лидерами по производству риса в 
мире? Обведите соответствующие цифры и запишите их в таблицу в порядке 
возрастания. 
 
 1) Китай    4) Иран 
 2) Индонезия   5) США 
 3) Индия    6) Бразилия 
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В3. Используя данные таблицы, определите показатель естественного прироста 
населения в О/оо в 2008 г. для Владимирской области. 
 

Численность и естественный прирост населения Владимирской области 
 

Год 2007 2008 2009 
Численность постоянного 
населения на 1 января, 
человек. 

1459574 1449475 1439761 

Естественный прирост 
населения, количество 
человек, значение 
показателя за год. 

-12422 -11550  

 
Полученный результат округлите до целого числа. 
 
Ответ:__________ О/оо. 
 
 
В4. Определите регион России по его краткому описанию. 
 
 Титульная нация этой республики относится к алтайской семье монгольской 
группы и исповедует буддизм. Главное богатство - газовое месторождение Ики-
Бурул, от которого к столице республики проложен газопровод. Большие 
пространства, занятые сухими степями и полупустынными территориями, 
определили первоначальную специализацию - шерстно-мясное овцеводство. 
 
Ответ: Республика_______________. 
 

 
 
 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
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Для записи ответов на задания С1, С2 используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 

С1. Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке. 
 

 
 
Постройте профиль рельефа местности по линии А - В. Для этого перенесите основу 
для построения профиля на бланк ответов, используя горизонтальный масштаб в 1 
см 50 м и вертикальный масштаб в 1 см 5 м. Укажите на профиле знаком "Х" 
положение родника. 
 

 
 
 
С2. Определите географические координаты пункта, расположенного в Евразии, 
если известно, что 23 сентября в 5 часов по солнечному времени Гринвичского 
меридиана в этом пункте полдень и Солнце находится на высоте 40О над 
горизонтом. Ход ваших рассуждений запишите. 
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Краевая диагностическая работа по БИОЛОГИИ 
 

ВАРИАНТ № 6 
 

При выполнении заданий А1 – А5 в бланке ответов №1 под номером 
выполняемого задания поставьте знак «х» в клеточку, номер которой  
соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 
 
 

А1. Увеличению количества осадков способствует 
 
 1) преобладание повышенного атмосферного давления 
 2) равнинный рельеф территории 
 3) наличие холодных океанических течений 
 4) наличие теплых океанических течений 
 
 
А2. В какой день везде на Земле продолжительность дня и ночи одинакова? 
 
 1) 23 февраля 
 2) 22 декабря 
 3) 21 марта 
 4) 22 июня 
 
 
А3. На каком полуострове расположена крайняя континентальная северная точка 
России? 
 
 1) Кольский 
 2) Чукотский 
 3) Ямал 
 4) Таймыр 
 
 
А4. В какой из перечисленных стран ислам - религия большинства верующего 
населения? 
 
 1) Венесуэла 
 2) Греция 
 3) Тунис 
 4) Швеция 
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А5. Какая из  перечисленных стран входит в состав АСЕАН? 
 
 1) Китай 
 2) Непал 
 3) Индия 
 4) Индонезия 

 

 
 
 
Ответом к заданиям В1–В4 является последовательность букв или цифр. 
Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк 
ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой 
клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру пишите в 
отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами. 
 
В1. Расположите периоды геологической истории Земли в хронологическом 
порядке, начиная с самого древнего. 
 
 А) кембрийский 
 Б) ордовикский 
 В) меловой 
 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв. 
 

   
 
 
В2. В каких трех из перечисленных стран черная металлургия развивается с 
использованием собственного сырья? Обведите соответствующие цифры и 
запишите их в таблицу в порядке возрастания. 
 
 1) Япония    4) Индия 
 2) Бразилия    5) Австралия 
 3) Бельгия    6) Республика Корея 
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В3. Используя данные таблицы, определите показатель естественного прироста 
населения в О/оо в 2007 г. для Республики Бурятия. 
 

Численность и естественный прирост населения Республики Бурятия 
 

Год 2006 2007 2008 
Численность постоянного 
населения на 1 января, 
человек. 

963275 959985 959892 

Естественный прирост 
населения, количество 
человек, значение 
показателя за год. 

263 2658  

 
Полученный результат округлите до целого числа. 
 
Ответ:__________ О/оо. 
 
В2. Определите регион России по его краткому описанию. 
 
 В этом субъекте Федерации - две титульные нации: одна относится к 
алтайской семье, другая - к северо-кавказской семье. Главное богатство - 
крупнейшее в России вольфрамо-молибденовое месторождение Тырныауз, на базе 
которого развивается цветная металлургия. Большое значение имеют и 
рекреационные ресурсы, связанные, прежде всего, с горнолыжным спортом. 
 
Ответ: Республика_______________. 
 

 
 
 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 
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Для записи ответов на задания С1, С2 используйте обратную сторону бланка 
ответов № 1. Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
Ответы записывайте разборчиво. 

 
 

С 1. Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке. 
 

 
 

Постройте профиль рельефа местности по линии А - В. Для этого перенесите основу 
для построения профиля на бланк ответов, используя горизонтальный масштаб в 1 
см 50 м и вертикальный масштаб в 1 см 5 м. Укажите на профиле знаком "Х" 
положение проселочной дороги. 
 

 
 
 
С2. На каком меридиане расположен пункт, если известно, что в полдень по 
времени Гринвичского меридиана местное солнечное время в нем 10 часов? ход 
ваших рассуждений запишите. 
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ОТВЕТЫ 
на задания типа А и В 

 
Вариант/ 
задания Вариант № 1 Вариант № 2 Вариант № 3 Вариант № 4 Вариант № 5 Вариант № 6 

А1 2 3 2 3 3 4 
А2 2 1 1 3 3 3 
А3 2 1 1 3 2 4 
А4 2 1 1 4 2 3 
А5 3 3 2 3 4 4 
В1 БВА АБВ ВБА АВБ АВБ АБВ 
В2 136 145 135 234 123 245 
В3 -10 -7 -8 3 -8 3 

В4 Башкортостан Ставропольский Хабаровский Камчатский Калмыкия 
Кабардино-
Балкария 

 
 

Нормы оценивания  
 

При проверке работы за каждое из заданий А1 – А5 выставляется 1 балл, 
если ответ правильный, и 0 баллов, если ответ неправильный.  

За каждое из заданий В1-В4 выставляется 2 балла, если ответ правильный, 
1 балл, если в ответе содержится одна ошибка и 0 баллов, если в ответе допущены 
две и более ошибки или ответ отсутствует.  

За задание С1 выставляется от 0 до 3 баллов, а за задание С2 – от 0 до 2 
баллов в зависимости от полноты и правильности ответа в соответствии с 
приведенными ниже критериями.: 

 
Максимальное количество баллов: 5 1 4 2 1 3 1 2 18× + × + × + × = . 

 
 

НОРМЫ ВЫСТАВЛЕНИЯ ОЦЕНОК 
 
Баллы 0 - 9 10 - 12 13 - 15 16 - 18 
Оценка «2» «3» «4» «5» 
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КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ЗАДАНИЙ С1, С2 
 

Рекомендации по проверке выполнения заданий с развернутым ответом. 
 Проверка выполнения заданий с развернутым ответом осуществляется на основе 
использования поэлементного анализа ответов в соответствии с критериями оценивания, 
которыми сопровождается каждое задание. В критериях оценивания указываются элементы 
содержания верного ответа и указания к оцениванию. 
1. В некоторых случаях для элементов содержания верного ответа в критериях приводится 
несколько вариантов, разделенных союзом ИЛИ. Они являются равнозначными, и элемент 
ответа считается присутствующим, если в ответе присутствует любой из них. 
2. В некоторых случаях элемент верного ответа состоит из двух частей, соединенных союзом 
"и". При этом элемент ответа считается присутствующим, если в ответе содержатся обе 
его части.  

 
 

Вариант № 1 
С1.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

            
1) На рисунке в ответе длина горизонтальной линии основы профиля равна 80+-2 мм и 
расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до проселочной дороги   
24+-2 мм. 
2) Форма профиля в основном совпадает с эталоном. 
3) На участке 4 склон круче, чем на участке 5. 

 

Ответ включает все три названных выше элемента 3 
Ответ включает один (1-й) 
ИЛИ 
Два (любых из названных выше элементов). 

2 

Ответ включает 2-й или 3-й элемент. 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления 
оценок в 3, 2 и 1 балл. 

0 

Максимальный балл 3 
 
С2.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

1) 23 сентября - Солнце в зените над экватором, а высота Солнца зависит от широты 
места 
2) для определения широты пункта используется вычисление 
90О - 65О = 25О 

ИЛИ 
указана широта пункта 25О ю.ш. 

 

Ответ включает оба названных выше элемента 2 
Ответ включает один (любой) из названных выше элементов. 1 
Все вышеперечисленные элементы отсутствуют 0 

Максимальный балл 2 
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Вариант № 2 
С1.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

            
1) На рисунке в ответе длина горизонтальной линии основы профиля равна 80+-2 мм и 
расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до родника  20+-2 мм. 
2) Форма профиля в основном совпадает с эталоном. 
3) На правом берегу реки показан обрыв. 

 

Ответ включает все три названных выше элемента 3 
Ответ включает один (1-й) 
ИЛИ 
Два (любых из названных выше элементов). 

2 

Ответ включает 2-й или 3-й элемент. 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления 
оценок в 3, 2 и 1 балл. 

0 

Максимальный балл 3 
 
С2.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

1) пункт расположен в Западном полушарии 
ИЛИ 

указана западная долгота (з.д.) 
2) для определения долготы пункта используется вычисление 
(24 - 18) х 15О = 90О 

ИЛИ 
указана долгота пункта 90О  

 

Ответ включает оба названных выше элемента 2 
Ответ включает один (любой) из названных выше элементов. 1 
Все вышеперечисленные элементы отсутствуют 0 

Максимальный балл 2 
 

 
Вариант № 3 

С1.  
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 
Баллы 

            
1) На рисунке в ответе длина горизонтальной линии основы профиля равна 80+-2 мм и 
расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до Торфянки  64+-2 мм. 
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2) Форма профиля в основном совпадает с эталоном. 
3) На участке 2 показан обрыв. 
Ответ включает все три названных выше элемента 3 
Ответ включает один (1-й) 
ИЛИ 
Два (любых из названных выше элементов). 

2 

Ответ включает 2-й или 3-й элемент. 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления 
оценок в 3, 2 и 1 балл. 

0 

Максимальный балл 3 
 
 
С2.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

1) для определения широты используется вычисление 
90О - 50О = 40О северной широты, т.к. пункт находится в Евразии 
2) для определения долготы используется вычисление 
(12 - 5) х 15О = 105О восточной долготы 

 

Ответ включает оба названных выше элемента 2 
Ответ включает один (любой) из названных выше элементов. 1 
Все вышеперечисленные элементы отсутствуют 0 

Максимальный балл 2 
 
 

Вариант № 4 
С1.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

            
1) На рисунке в ответе длина горизонтальной линии основы профиля равна 80+-2 мм и 
расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до реки Соть  28+-2 мм. 
2) Форма профиля в основном совпадает с эталоном. 
3) На участке 3 показана яма. 

 

Ответ включает все три названных выше элемента 3 
Ответ включает один (1-й) 
ИЛИ 
Два (любых из названных выше элементов). 

2 

Ответ включает 2-й или 3-й элемент. 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления 
оценок в 3, 2 и 1 балл. 

0 

Максимальный балл 3 
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С2. 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 
Баллы 

1) пункт расположен в Восточном полушарии 
ИЛИ 

указана восточная долгота (в.д.) 
2) для определения долготы используется вычисление 
(20 - 12) х 15О = 120О  

 

Ответ включает оба названных выше элемента  2 
Ответ включает один (любой) из названных выше элементов 1 
Все вышеперечисленные элементы отсутствуют 0 

Максимальный балл 2 
 
 

Вариант № 5 
С1.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

            
1) На рисунке в ответе длина горизонтальной линии основы профиля равна 80+-2 мм и 
расстояние от левой вертикальной линии основы профиля до родника  29+-2 мм. 
2) Форма профиля в основном совпадает с эталоном. 
3) На участке 1 склон круче, чем на участке 2. 

 

Ответ включает все три названных выше элемента 3 
Ответ включает один (1-й) 
ИЛИ 
Два (любых из названных выше элементов). 

2 

Ответ включает 2-й или 3-й элемент. 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления 
оценок в 3, 2 и 1 балл. 

0 

Максимальный балл 3 
 
С2. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

1) для определения широты используется вычисление 
90О - 40О = 50О северной широты, т.к. пункт находится в Евразии 
2) для определения долготы используется вычисление 
(12 - 5) х 15О = 105О восточной долготы 

 

Ответ включает оба названных выше элемента  2 
Ответ включает один (любой) из названных выше элементов 1 
Все вышеперечисленные элементы отсутствуют 0 

Максимальный балл 2 
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Вариант № 6 
С1.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

            
1) На рисунке в ответе длина горизонтальной линии основы профиля равна 80+-2 мм и 
расстояние от правой вертикальной линии основы профиля до проселочной дороги  
20+-2 мм. 
2) Форма профиля в основном совпадает с эталоном. 
3) На участке 1 склон круче, чем на участке 2. 

 

Ответ включает все три названных выше элемента 3 
Ответ включает один (1-й) 
ИЛИ 
Два (любых из названных выше элементов). 

2 

Ответ включает 2-й или 3-й элемент. 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления 
оценок в 3, 2 и 1 балл. 

0 

Максимальный балл 3 
 
 
С2.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл) 

Баллы 

1) пункт находится в Западном полушарии 
ИЛИ 

Указана западная долгота (з.д.) 
2) для определения долготы пункта используется вычисление 
(12 - 10) х 15О = 30О  

 

Ответ включает оба названных выше элемента  2 
Ответ включает один (любой) из названных выше элементов 1 
Все вышеперечисленные элементы отсутствуют 0 

Максимальный балл 2 
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